

创新引领 开放升级 山东自贸区青岛片区激荡新动能

王倩 宋晓华



俯瞰山东自贸区青岛片区一角

孙进涛摄

青岛的开放“试验田”正变成“高产田”。今年上半年，山东自贸区青岛片区（以下简称“青岛片区”）完成外贸进出口882.1亿元，同比增长59.3%；实际利用外资5.35亿美元，同比增长127%，每平方公里实际利用外资是全国自贸区平均值的1.7倍。

上扬的数据得益于青岛片区开放创新的高质量发展路径。设立2年以来，青岛片区大胆试、大胆闯、自主改，完成106项试点任务，形成143个创新案例，平均5天推出一项创新成果。这样的创新速度，让青岛片区形成了一批可复制可推广的制度成果，闯出了自贸赋能的“青岛经验”。

制度创新走在前列

进口原油在港口需要多久可以完成检测、卸货、转运？一年前，山东港口青岛港完成这一流程的最快周期是两天。

如今，在青岛片区，仅需要半天时间就可以完成全部流程。这样的加速度，得益于该片区实行的进口原油“先放后检”模式。

青岛实华原油码头有限公司相关负责人介绍说，“实施‘先放后检’以后，公司的进口原油抵港后，无须等待海关实验室检测结果，就可以卸货、转运，不仅大大节省了时间，每船原油还可节省100多万元的船舶滞期费和租罐费，平均每吨降低成本4块钱。”

自2020年10月以来，青岛海关共采用“先放后检”模式监管进口原油256船次、重量3875万吨，累计减少放行时间超过1.2万小时。

这样的创新在青岛片区已成为工作日常，屡见不鲜。

“有了分类监管政策，非保税货物可以与保税货物同仓存储，并在不移动库位的情况下随时完成状态转换。这样不但能降低物流成本，还能让仓库利用率提高30%以上。”青岛中港仓储有限公司副总经

理王利晓说，受新冠肺炎疫情影响，近期保税仓位下降，这一监管模式无疑是雪中送炭。

他提到的货物按状态分类监管，是青岛片区推广的一项特殊区域海关监管创新政策。该模式允许非保税货物以非报关的方式进入海关特殊监管区域，与保税货物集拼、分拨后，实际离境出口或者出区返回境内，具有充分利用国内外两个市场、有效盘活区内仓储资源等优点，受到区内企业广泛欢迎。

一系列创新举措，让青岛片区制度创新走在前列。日前，中山大学自贸区综合研究院发布的“2020—2021年度中国自由贸易试验区制度创新指数”显示，青岛片区制度创新指数在中国第5批19个自贸区中排名第三。其中，青岛片区在贸易便利化指标上排名第一，在投资自由化、金融改革创新、政府职能转变等3项指标上，均排名第三。

开放增添发展动力

日前，青岛片区设立“自贸全链帮”国际人才服务专窗，为国际人才提供成长伙伴式的服务，能实现工作许可办理、居留许可帮办代办以及国际人才政策咨询、申报辅导、法律咨询、就业对接等服务。

这种构建“类海外”环境的措施，让片区内的外资企业受益颇多。

“我们是青岛自贸片区的一家德资企业，国际人才服务专窗的设立为企业解决了大问题。下一步，在工作许可和居留许可办理以及国际人才政策申报上，我们都可以找到专业团队做支撑，省时又省力。”青岛标迈自动化设备有限公司副总经理徐延坤说。

就在此前不久，由日本优然株式会社投资设立的青岛必思普乐人力资源开发有限公司在青岛片区完成注册，成为山东首家外商独资人力资源机构，填补了中高端人才双向交流缺乏外资载体的空白。

值得一提的是，为克服新冠肺炎疫情期间跨境投资的不便因素，该项目通过“跨国不见面审批云办理”完成注册流程，从正式网上提交材料到发证，整个审批过程用了不到2个小时。

自贸区，意味着更高标准的开放。得益于青岛片区不断提升投资贸易自由化、便利化水平，打造一流营商环境，多个“第一”落户青岛：全国首个德资职业技能培训机构仅用一天就拿到了营业执照；山东自贸区首家外商独资旅行社通过“云上审批”，不到一个小时就实现了跨国落户；全国首单保税原油数字仓单质押融资业务在片区落地；山东省首笔飞机融资租赁业务完成；率先在山东自贸区开展原创漫画作品著作权出口业务……

金融新业态的蓬勃发展，也成为青岛片区的一大亮点。这里办理了全国首笔中国—新加坡货币互换项下新元融资业务，成功落地了山东省首笔以坚戈（哈萨克斯坦货币）为结算货币的跨境贸易结算业务……青岛片区日渐成为新经济、新模式的诞生地。

不仅如此，该片区还积极探索中日韩三国地方经贸合作新模式，以日韩快消品为突破口，打造“中日韩消费专区”平台。

在这里，占地638亩的中日韩消费专区跨境电商中心项目已经启动，是中国唯一涵盖跨境电商、一般贸易和海运国际快件的综合性口岸，已引进天猫国际、京东等

近150家跨境电商产业链企业入驻。

近期，中日韩消费专区将打造成为中日韩双向消费的最佳体验区、日韩游客“旅游首末站”、国内最佳的日韩文化体验区和东北亚全球商品体验中心。

投资高地正在形成

如今，青岛片区已成为青岛开放型经济发展的高地，一系列开放平台吸引着海内外企业纷纷来到这里投资兴业。

不久前，青岛引进的首个世界500强总部项目——日本欧力士产业运营平台总部项目落地青岛片区，从洽谈到签约，用时仅2个月。

项目的迅速落地，离不开该片区建设的青岛中日国际客厅。青岛中日国际客厅为意在对接国际资源的政企提供集展示、推介、路演、接洽、交易、法律、审计等功能为一体的全方位服务，全面打通了中日双方产业合作、经贸交流通道。

从去年5月份开门纳客以来，该客厅已签约、落户企业机构28家，建立起100多

家日本企业的技术合作数据库，并与日中经济协会、瑞德银行等15家机构和9家日本地方政府中国办事处建立战略合作关系。

此后启用的青岛中德国际客厅，吸引了国内唯一的德国电商协会办事处入驻。如今，在青岛片区，德国库尔新材料车体、中东欧创新中心已落户，山东省首家中德技术产品交易平台建成运营，倍世海水净化装备项目开工，30余家处于世界行业领军地位的德国中小企业落户。

不仅如此，青岛片区还搭建了工业互联网平台，在该片区的中德生态园率先建成青岛首个5G全覆盖园区，园区3家企业获评2020年国家智能制造能力评估四级智能互联工厂；海尔工业智能研究院落户园区，其研发的卡奥斯已成为全球3大工业互联网平台之一和国家工业互联网示范平台。

日前，青岛片区设立“区企工业互联网”“区关港”、自贸金融等5个创新实验室以及山东自贸区（青岛）国际人才社区、青岛自贸创新研究院，加快营造良好创新生态环境，吸引更多海内外人才、资本、技术等要素在这里集聚发展。



办税“一体验”进行非接触式办税服务大厅，纳税人在“云办税”体验区进行非接触式办税体验。张进刚摄

青岛港全自动化码头再次刷新世界纪录

本报电 8月24日，位于山东自贸试验区青岛片区的山东港口青岛港全自动化码头在“地中海马汀娜”轮作业中（如图所示，山东港口青岛港供图），桥吊单机作业效率达到52.1自然箱小时，第7次刷新自动化码头的装卸世界纪录。

（于越）



外国人在青工作居留两证合成“一件事一次办”

本报电 自2021年8月30日起，青岛市实行外国人工作许可、居留许可实现“一窗受理、一并发证”，由以前的“串联式”审批变成“并联式”审批，将“两证”办理时限由12个工作日减少为7个工作日，大幅提升服务效率。

在青岛市民中心3楼G40窗口，青岛市科技局、青岛市公安

局出入境管理部门的工位安排在了一起，来办事的外资企业和外籍人员再也不用在2个窗口间来回跑动。为了企业方便，2个政府部门创新性地在窗口办公，真正实现“只跑一次”。

不仅仅是“两个部门、一个窗口”，青岛这次还实现了“两个证件、一套材料”，“两证”同时办结。申请人办理工作许可和工

作居留许可2个不同的证件时，只需准备一套材料、填报一套表单、进行一次申请，“两证”的业务办理时限也由原来的12个工作日缩短至7个工作日。从外在的办公场地、工作人员的“物理协同”，再到内在的业务流程、内部环节的“有机融合”，2个部门联手“由表及里”努力把工作做到服务对象的心坎上。

据悉，青岛市科技局、公安局出入境管理将按照深化“放管服”改革、深入推进“我为群众办实事”和优化营商环境的要求，顺应涉外企业和外籍人员期待，联合持续攻坚流程再造，进一步“减环节、减时间、减材料、减跑动”，让外籍人才“引得进、留得住、流得动、用得好”。（于越）



全球最大时空组技术平台在青运营

本报电 日前，青岛华大基因二期项目搭建的全球最大的时空组技术平台在青岛自贸片区投产运营。该平台将全力攻坚时空组这一难题，在青岛自贸片区原有生命科学产业的发展基础上，进一步打造产学研一体化的面向全球的科技和孵化平台。

据悉，2019年8月，青岛华大智造生产基地项目落户青岛自贸片区，实现当年洽谈当年落地。2021年5月，华大智造青岛试剂生产线正式启用，对标国际标准，其测序酶生产线搭建了智能生产线，为实现高通量、高准确性的测序反应提供了平台支撑。

京东方将在青岛西海岸新区建厂

本报电 近日，全球领先的物联网科技企业京东方科技集团股份有限公司将在青岛西海岸新区投资建设全球最大的移动显示模组单体工厂。

据了解，京东方物联网移动显示模组器件生产基地项目占地约800亩，拟选址王台新动能产业基地，将新建全自动模组生产线，主要生产手机屏幕、Pad显示屏、笔记本显示屏等移动显示系统用平板显示器，后续将延伸手机整机及设备自制业务。

胶州首创外商投资企业跨国登记

本报电 为解决有意向在青岛投资的海外企业来不了青岛、注册困难的问题，胶州市行政审批局创新推出了外商投资企业在线远程跨国登记，实现了外商投资企业不出国门，即可快速办理注册登记，为外国投资者提供了便利、节约了时间。截至目前，胶州新设立外资项目184个，其中通过跨国登记办理85个，跨国登记办理比例超过40%。

（本栏目由于越整理）